

北疆观察

融合创新让"内蒙古味道"香飘万里

草原那达慕美食节、"相聚丝路草原·乐 享北疆味道'内蒙古味道'嘉年华"系列活动、 2024 乌兰察布·四子王羊杂大会……最近一 段时间,四面八方的游客来到内蒙古,欣赏北 疆大地丰富多彩的美景,品尝内蒙古数不胜 数的美食。烤全羊、涮羊肉、烧烤、奶食品、烧 麦……无不挑动着人们舌尖上的味蕾,吸引着 诸多"吃货"无限向往、竞相奔赴

在内蒙古这片辽阔的土地上,蕴藏着丰富 的农牧业资源,也孕育出独具特色的饮食文 化。近年来,内蒙古充分发挥绿色农畜产品资 源优势,深入挖掘饮食文化内涵,着力打造"内 蒙古味道"区域公用品牌。在此过程中,还不 断将"内蒙古味道"品牌融入到文旅产业发展 中,全方位、多角度搭建新平台、探索新路径, 有效提升内蒙古特色饮食的知名度和影响力, 助力内蒙古经济高质量发展。当前的"内蒙古 味道",通过多渠道、广受众的线上线下传播, 让越来越多的国内外游客不远千万里来到内

对于"内蒙古味道"来说,要将其打造成文旅产业的强劲引擎,尤其需要 做好"美食+文旅"这篇大文章,让"内蒙古味道"不仅给广大游客留下美好

蒙古开启寻味之旅

在网络社交平台搜索旅游目的地的美 食攻略、在独具特色的旅游休闲街打卡本地 美食、在美食博主的讲解下感受特色美食文 化……舌尖上的美食之旅是味蕾的吸引,更是 文化的吸引。这些年,在文旅融合发展的背景 下,全国许多地方都在深度挖掘地方美食文 化,让美食成为游客感受和了解地方特色文化 的方式之一。许多游客也把品鉴美食作为旅 游体验中不可错过的重要组成部分。观察那 些火出圈的特色美食,无论是柳州螺蛳粉、淄 博烧烤还是天水麻辣烫,都有一个共同特点, 就是深挖本地资源、深耕本地文化,全力将特 色美食打造成地方文化的一个代表符号,进而 被更多的人知晓和喜爱。对于"内蒙古味道" 来说,要将其打造成文旅产业的强劲引擎,尤 其需要做好"美食+文旅"这篇大文章,让"内蒙 古味道"不仅给广大游客留下美好的味觉记 忆,更成为展示北疆文化的一扇窗

离不开文旅产业与农牧产业的创新融合发 展。地方特色美食的发展,不仅可以为文旅 产业增添新活力,还能够联结起农牧、食品加 工、餐饮等行业,形成一条效益可观的产业 链。我们要以此为抓手,推动地方特色美食 产业与康养、旅游、科普、娱乐等产业融合发 展,开发新业态和新模式。与此同时,也要积 极将地方特色美食消费嵌入夜间经济、特色

餐饮集聚区、大型商业综合体等消费场景和 载体,不断引领和推动地方特色食品产业链

酒香也怕巷子深。让家乡味道美名远扬, 更需借助网络融合创新。近几年,文旅产业与 网络直播、短视频等新媒体的融合愈发紧密, "网红爆款"往往对一个地方的旅游推广和推 介起到至关重要的作用。要让"内蒙古味道" 香飘万里,就要更多运用互联网思维,借力社 交网络平台,开展直播带货、线上美食节等新 兴模式,让内蒙古特色美食通过"云渠道"走出 北疆大地、走向世界各地

在游客眼中,美食是好味道、好体验;对于 当地而言,特色美食则可能成为大产业、金名 片。展望未来,我们相信随着思路的转变、技 术的进步和市场的扩大,"内蒙古味道"不仅能 为全区文旅产业带来发展动能,更能给内蒙古 的农牧产品打开广阔空间,为内蒙古高质量发 展带来更多推动力。

【一家言】

莫让成绩遮住双眼

北宋苏轼在《晁错论》中写道:"天下之患,最不 可为者,名为治平无事,而其实有不测之忧。坐观 其变而不为之所,则恐至于不可救。"事实上,人最 容易迷失自我、忘乎所以的时候,往往就是功成名 就、身边满是鲜花和掌声之时。如果不能清醒认 识、谨慎对待成绩和荣誉,躺在功劳簿上睡大觉,终 有一天会栽倒在胜利面前

"生于忧患,死于安乐",醉于鲜花掌声中,安于 舒适陷阱里,长此以往就会在思想上解除武装、精 神上放松警惕,看不到缺点不足、听不进批评建 议,忽视潜在隐患。全国革命胜利前夕,毛泽东同 志在党的七届二中全会上提醒全党:"夺取全国胜 利,这只是万里长征走完了第一步。如果这一步 也值得骄傲,那是比较渺小的,更值得骄傲的还在 后头……"我们取得的成绩越大,越要冷静客观、戒 骄戒躁,清醒地看到工作中存在的问题和不足,决 不能沾沾自喜、自我陶醉,让成绩遮住双眼,躺在功

取得胜利、获得荣誉固然值得庆贺,但绝不 是孤芳自赏的理由。毕竟,一次成功不代表次次 成功,今天胜利不代表永远胜利。对于奋进者而 言,荣誉永远只是一条新的起跑线,而不是终点 线。在成绩与荣誉面前,我们需要从零开始,时 刻保持清醒头脑,善于找出差距,争取再创新 功。反之,陶醉或满足于已有的成绩,故步自封 不思进取,就很难看到自身问题、看到时代变化 看到对手进步,必然会在不知不觉中落伍、被社 会所淘汰

渴望成绩、宣扬成绩,是人之常情,无可厚非 在困难和挫折面前,客观辩证地谈成绩,可以振奋 精神、坚定信心、激励斗志。但若一味夸夸其谈,就 可能把成绩变成沉重的负担,阻滞我们前行的步 伐。从成绩中找差距、从问题中找出原因,才能架 起取得新成绩的桥梁和阶梯。尤其对于领导干部 来说,更需放下荣誉的光环、卸下名利的包袱,永不 停歇地革新自我,既有总结成绩、发扬成绩的能力, 更有发现问题、解决问题的能力。要经常回顾总 结,对所做的事情进行深刻剖析,从思想上找根源 从实践中找不足、从细节上找问题,从而进一步明 确努力方向。

没有反思就没有进步,看不到差距就难补足短 当前,进一步全面深化改革的号角已然吹响。 许多险滩等着去闯,许多"硬骨头"等着去啃。我们 要永葆"赶考"的清醒和坚定,增强持续奋斗的定力 和韧劲,始终保持对目标的清醒、对事业的执着,以 锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往 无前的奋斗姿态,不骄不躁、踔厉奋发,在新时代不 断创造新的更大成绩。

【辣语】

听过"老年助浴员"吗?近日,人力资源和 社会保障部向社会发布一批新职业、新工种, 其中,在养老护理员职业下增设了社区助老 员、老年助浴员两个工种,精准对接养老日常

-据央视新闻

锐评:从养老到"享老",银发经济带来发 展金色机遇。守护好"夕阳事业",打造好"朝 阳产业",形成各方合力,银发经济必将迎来快 速发展、成色十足的新阶段。

谁能想到,空牛奶盒、空笔芯也能热销。 近日不少电商平台陆续上架如上"废品",且供 不应求,买家几乎都是学生或家长。只因一些 学校将收集空牛奶盒作为"环保作业",而空笔 芯的多寡,则被视为评判学生是否勤于动笔的 一项量化指标。

——据《北京日报》

锐评:形式大于内容,结果重于过程,只追 求表面效果,而忽视"是不是真做""有没有真 用",如此形式主义作业要不得! 教师做好引 导、孩子力所能及、家长积极监督,才能真正写 好"成长的作业"。

长期以来,各大医院总是"一床难求"。为 缓解住院难题,近年来,北京、福建、重庆、海南 等多地医院开始推行"全院一张床"模式,打破 传统病区间的床位界限,将全院病床作为共用 资源,通过统筹调配实现床位利用最大化。预 料没床位的患者表示:"医院主动协调病房,人 院手续办得很顺利。"

——据《工人日报》

锐评:不让病床闲着,就是不让病人干巴 巴等着。生命至上,医者仁心,正是体现在这

近日,消费者遭遇"幽灵机票"的事件引发 社会关注。有消费者称,在一些OTA平台(在 线酒店、旅游、票务等预订系统平台)购买机票 后,自己名下却突然多出非本人订购的其他航 班,有的消费者从未进行退改操作却收到了票 务短信……"到底是谁动了我的航班?"消费者 对此很是不安。

—据《法治日报》

锐评:"幽灵机票"不是赚差价工具,无论 是平台还是相关部门都应深挖乱象,彻底斩断 这条灰色产业链。

夏秋之交,多地打造的"Night Walk" (夜间漫步)热度上升,消费热点正从传统景 区、公园向夜市、小吃街延伸。商务部调查报 告显示,城市居民60%以上的消费发生在夜 间。美团数据显示,6月以来,Live house和 清吧订单量同比增长三成。"Night Walk"放 松、休闲的沉浸体验,叠加夜市、城市灯光秀、 夜间博物馆等场景,成为夜经济新亮点。

——据《经济日报》

锐评:夜间漫步火遍全国,如何更有特色、 更有吸引力是亟待探索破解的课题。结合地 方特色找准定位,突出独特韵味深挖商机,才 能进一步赢得市场、激活消费潜力。

共有精神家园

随人作计终后人 自成一家蛤逼真

— 【出处】—

(宋)黄庭坚《以右军书数种赠丘十四》

- 【原典】—

丘郎气如春景晴,风暄百果草木生。 眼如霜鹘齿玉冰,拥书环坐爱窗明。 松花泛砚摹真行,字身藏颖秀劲清, 问谁学之果兰亭?

我昔颇复喜墨卿,银勾虿尾烂箱籯 赠君铺案黏曲屏

小字莫作痴冻蝇,乐毅论胜遗教经。 大字无过瘗鹤铭,官奴作草欺伯英。 随人作计终后人,自成一家始逼真 卿家小女名阿潜,眉目似翁有精神 试留此书他日学,往往不减卫夫人。

—【释义】—

黄庭坚《以右军书数种赠丘十四》中的"右 军"即王羲之。黄庭坚将其收藏的几种王羲之 书法作品赠与友人丘郎,并作诗赠之。诗中表 达了黄庭坚的书学思想。

前七句赞颂丘郎,其人生气勃发,其字劲 秀清新。诗人见其临摹,便问临的是哪一种 《兰亭》。紧接着八至十句写诗人赠王羲之书 法作品。十一至十六句阐发诗人的书学主张: 小字不能写得如被冻的苍蝇一样拘挛无神,王 羲之所书的《乐毅论》胜过《遗教经》。若论大 字,没有能超过《瘗鹤铭》的。王献之(小名官 奴)的草书强于张芝(字伯英)。据说王献之年 少时就对其父王羲之说:"大人官改体。"后来 王羲之果真"改变制度,别创其法"。诗人进而 作出论断:"随人作计终后人,自成一家始逼 真。"这是全篇的警策之句。篇尾四句点明赠 书的目的,即供丘家小女日后学书之用,使她 有望成为晋代卫夫人式的女书法家。

"随人作计终后人,自成一家始逼真",是 黄庭坚的书学名言。"后人",后于人;"逼真", 达到很高境界。这两句是说,跟在人后亦步亦 趋,终究是落后于人;只有独辟蹊径,自成一 家,才有可能超越前人,达到艺术真境。"自成 一家"是他一贯的主张,他还说过"文章最忌随 人后"。当然,起初也要效仿前人,但效仿不是 目的,创造才是关键,只有另开新路,独树一 帜,才能创造出超越前人的作品。

"操千曲而后晓声,观千剑而后识器。"毋 庸置疑,模仿是一种重要的学习能力,是成长 进步的手段。当不知道如何开始一件事情时, 去找那些已在相关领域取得优秀成果的人和 事,仔细观察、深入研究,学习他们的策略、经 验和方法,就能够获得更清晰的思路和更开阔 的视野。但也要知道,随人作计终后人,模仿 只能追赶,创新才能超越。

创新是一个国家、一个民族发展进步的不 竭动力,是一个人突破自我、超越他人的重要力 量。只有涵养锐意创新的勇气、敢为人先的锐 气、蓬勃向上的朝气,因时制宜、超越陈规,兼收 并蓄、革故鼎新,不断创新、持续更新,让创新驱 动的轮子加速转起来,才能从"仿造"走向创造、 达到"智造",由"跟跑"转向"并跑"、实现"领跑"。

创新是"从0到1"的突破,不是改头换面、 跟随模仿,而是独辟蹊径、探索未知。身处激 烈的竞争环境之下,没有自己的"独门绝技", 就无法掌握竞争的主动权。必须把握大势、抢 占先机,把创新思维转化为创新能力,敞开思 想谋划新思路、放开手脚追求新突破,努力想 新办法、找新出路,寻求新经验、开创新局面, 壮大新动能、塑造新优势。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。 创新是填补薄弱环节的增强剂,也是深挖潜力 的掘进机。谁在创新上先行一步,谁就能在发 展中胜出一筹。拿出更大的胆识和气魄,从高 处着眼、从细处着手、从实处着力,聚焦关键领 域、核心难题出硬招、下血本,不遗余力加快自 主创新、原始创新步伐,就能以创新之钥开启制 胜之门,不断实现新跨越、新突破。 (哈丽琴) 的味觉记忆,更成为展示北疆文化的一扇窗

把"内蒙古味道"的金字招牌擦得更亮,

■画里有话 绿水青山,风光无限, 铺就中国高颜值生态答卷 林草年碳汇量 居世界首位、 森林面积连续 40 年增长、 绿色产业遍地生花

高颜值生态答卷

林草年碳汇量居世界首位、森林面积连续40年增长、绿色产业遍地生花……绿水青山,风光无 限,铺就中国高颜值生态答卷 新华社发 徐骏 作

工作中,个别党员干部在接 到上级布置的任务后,便争先恐 后召开会议进行表态,"坚决贯 彻"的有之,"坚决服从"的有之, "不打折扣"的亦有之,但会后却 迟迟未见行动,成了调门高、行 动少、落实差的形式主义。

党员干部作为引领发展的中坚力量,其 了实干,这样的表态便失去了其应有的价值 言行举止不仅关乎个人形象,更直接影响到 党和国家事业兴衰成败。然而,现实中不难 发现,个别党员干部在接受上级任务时,往 往热衷于高谈阔论、慷慨激昂地表态,却在 实际行动中迟缓不前,拖拖拉拉、犹豫不决, 甚至言行不一,说一套做一套。这种"表态 多、行动少"的形式主义作风,是对党性原则 的背离,是对人民期待的辜负。

表态本应是党员干部对职责使命的庄 积极信号。在重要工作启动之际,一场鼓舞 业发展的绊脚石。 人心的动员大会,一番掷地有声的表态发 来的贯彻落实和工作推动注入强大的精神

获得地理标志认证的农副

产品,往往意味着更高的市场认

可度,相较于同类产品可卖出更

高的价格。于是,一些渴望高价

的销售者、生产者动起了让自家

农产品"蹭名牌"的歪脑筋。近

日,宁波市奉化区人民法院审结

通商标,具有独特的地域优势、极高的经济

和社会价值。奉化水蜜桃研究所作为涉案

商标的监督管理机构,有权禁止并依法追究

他人侵犯证明商标权利的责任。四季公司

在某网购平台开设网店销售的水蜜桃并非

来自奉化,而其网店中的链接标题、宣传图

片、详情介绍等均使用了"奉化水蜜桃"字

样,无疑构成了商标侵权,理当承担相应的

五常大米、阳澄湖大闸蟹、烟台苹果、赣南脐

橙等地理标志农产品或区域公用品牌经常

被滥用。造成这种乱象的原因,首先源于生

农副产品"蹭名牌"乱象由来已久。像

赔偿责任。

【洞见】

既要表态更要表率

和意义,使其成了一种讽刺,一种对真诚与 责任的亵渎。

口号喊得震天响,行动起来却是轻飘 飘,工作岂能不"打滑""空转"? 究其根源, 问题在于部分党员干部缺乏"跟我上"的担 当精神,习惯于"给我上"的官僚作风。他们 忘记了共产党人"身先士卒、率先垂范"的优 良传统,将职责和使命视为口号,将群众的 期待和信任抛之脑后。这样的干部,不仅无 严承诺,是激发团队斗志、凝聚团队共识的 法成为群众的领路人,更有可能成为阻碍事

化为表率,将承诺变为行动。要知道,真抓

是共产党人最动人的姿态。面 对困难和挑战,广大党员干部更 应冲在最前面,用行动诠释担 当,用汗水浇灌希望,以实干赢

同时,也要建立健全监督 问责和奖励激励机制,既形成 奖励优秀的正向激励,又织密惩治歪风的 制度篱笆,让空谈者丢面子、失位子,让实 干家有底气、受奖励。对于那些只表态不 表率、只挂帅不出征的干部,敢于亮剑、严 肃问责,让形式主义无处遁形。而对于那 些勇于担当、真抓实干的干部,则要给予充 分的肯定和支持,让他们的付出得到应有

历史是最好的见证者,人民是最公正的 评判者。党员干部的每一次表态,都应当成 为推动工作、服务群众的坚实步伐;每一次 实干,都应当是对党忠诚、对人民负责的生 破除这种形式主义的顽疾,关键在于党 动实践。让我们以实际行动践行初心使命, 言,能够迅速点燃干部群众的激情,为接下 员干部树立正确的政绩观和事业观,将表态 共同绘就新时代共产党人无愧于时代、无愧 于人民、无愧于历史的壮丽画卷,为实现中 动力。然而,当表态沦为作秀,当高调掩盖 实干,是党员干部最响亮的语言;俯身实干, 华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量!

的回报和尊重。

【来论】

"蹭名牌"不如"创名牌"

了首起侵犯"奉化水蜜桃"地理标志证明商 产者、销售者对品牌使用的合法性意识比较 "零容忍"态度加大对"傍名牌"行为的打击力 外,品牌被冒用还与追责体系、消费者权益 "金字招牌"和消费者权益。 地理标志证明商标的识别性不同于普 保护等制度不够健全有关,导致"傍名牌"现 象屡屡发生。

> 以水果"蹭名牌"为例。数据显示,2023 年我国水果消费量达到3.13亿吨,比上一年 增长3%。随着人们生活水平提升,越来越 多消费者愿意为好口味的水果支付合理溢 价,高品质水果持续走俏,这也让一些商家 动起了歪脑筋。今年5月,一些网店就开始 销售明明6月中旬才会成熟的"北寨红 杏"。调查发现,这些网店实际上是用"骆驼 黄杏"假冒"北寨红杏"进行售卖。对此,多 地市场监管部门启动了地理标志保护专项 行动。

侵权行为更加隐蔽、打击难度更 大,需要相关部门从品牌追溯、 网络交易等环节着手,加强农副 产品品牌保护。如通过产品码、 追溯码等方式,构建便捷可靠的 品牌追溯体系,让消费者能够查 询产品来源、辨别真伪。同时,以

标侵权案,判决被告四季公司(化名)赔偿商 淡薄。其次,由于农贸市场及线上网店销售 度。电商平台也要积极配合、加强监管,严格 标权利人奉化水蜜桃研究所各项损失共计 农副产品的经营者众多,监管难度大。此 平台准入审核和经营约束,守护好农副产品

地理标志证明商标是地区的公共资源 和宝贵财富,是推动地方特色经济发展的 强大动力。经营者、生产者要增强品牌使 用合法性意识,与其"蹭名牌",不如踏踏实 实地提高产品质量、提升服务水平,把自家 的产品打造成"名牌"。被侵权的商标权利 人和企业也要勇于拿起法律武器,通过发 布公告、举报取缔、司法诉讼等方式积极维 权,让冒牌产品无处藏身,让无良商家付出

引导消费者学会辨识地理标志证明商标,畅 通消费者维权渠道,鼓励大家监督举报,坚 决向农副产品"蹭品牌"乱象说不。

随着农村电商蓬勃发展,农副产品品牌

此外,还应加强相关科普和法治宣传,